



2023.2.19
星期日
责编:梁志钦
美编:吴煌展
校对:任倩妮

莫各伯——倔峭深处见真机

■郑荣明(广东省书法评论家协会执行主席)

莫各伯是我敬重的广东重要书家之一。在我的印象中,他是广东书家中较早对接“北方书风”的少数几个“精明”人物之一。上世纪九十年代中,我第一次在展厅中见到莫各伯的作品,就有“惊艳”之叹。他的那种“明清格调”,以及明晰的构图意识、空间建构意识,以及由此而生成的“视觉冲击力”,在当时的广东书坛无疑是“鹤立鸡群”的。我以一个“南下”的书法评论人的视线,很自然地“连上”了他的创作,也就一直关注他的笔下表现,虽然与他并没有特别多的私交,但因为这种关注,我也自认为我是他的创作的“知者”。

当年,在国家级的展览平台或能在“全国”这个概念被认可,广东书家可谓人影闪烁,无法形成力量,所以涌现的庞国钟、李小如、蓝广浩、莫各伯等少数可以对接“全国”的书家,是多么“不容易”!他们的眼光、视野、勇气、毅力,以及开拓意义,实际上是远远超出现在的大众“国展书家”的。对于这一段广东书法的“当代史”,我们是铭记的!更何况这些书家,其价值从未失却,他们所表现的书法复兴时期广东书家的探索锐气,依然是甚至更加是现在年青一代书法人需要补缺的内核!

那时,莫各伯对“明清调”的选择,在“气场”上就直接对上了“中原书风”,他在王铎、祝允明上的用力,在笔墨语言上获得了雄健的基调,在空间、气势上获得了“展览”的视野,所以,自然能形成在广东书坛上的“不凡”;而更为可贵的是,他通过自己对“史”的辨析,上

溯苏轼、米芾,甚至黄庭坚,在“雄”的层面上摒弃“疏野”,修炼内蕴,增加文质,形成了自己锤炼出来的峻拔而又倔峭的面相和形意,这种已融合了其自身性格特点和审美追求的“莫氏”语言,在广东书坛一望而知。我们虽然并不能说莫各伯已形成了自身的风格,但他已然具有的个性化表达,就可以不折不扣地体现他的探索价值。

我一直认为,莫各伯是广东书坛近二十年将明清书法和宋人书法综合表现得最好的书家。然而,他在隶书上的探索力度,也让人赞叹。从体相上看,他的隶书无疑是立根于《张迁》《衡方》之上的,但他显然又在近人林直勉、吴子复,甚至更近的关晓峰笔下的“墨迹”中借鉴了“笔墨意趣”,同时又摆脱了前辈们过于“认真”的那种写法,通过“书写性”和“空间感”的强调,打通了“古今”的界限,将隶书写出了一种通透感和趣味感——这在当初是相当“时尚”的,回头看看,其实,我们可以惊讶地发现,莫各伯制造“时尚”的实践走在当今制造“时尚”的刘文华、张继、张建会诸人之先,且能力也并不在他们之下,只不过咱们的莫先生跨界太多,没有认真“玩”下去而已!只要你仔细地去梳理一下那些脉络,你会发现我所言并不虚妄。

将莫各伯的行草书和隶书放在一起品鉴,我们很容易发现,它们的“趣”和“味”相当的一致,即共同具有一种刚健,倔峭之韵、之气,也就是说,它是以一种成熟的审美态度和人生体验去把

握、融通的。如果稍稍了解莫各伯的经历和心性,我们也容易发现,莫各伯确实在笔墨中表现了自己,他的那种自强、倔傲甚至有些孤愤的个性,在他早些年的作品中是时时显露的,现在的创作,自然平和了很多,宋人之“韵”在沉淀多年或重新理解后又更多地弥漫而出。从这种意义上说,莫各伯一直都可称为一个成熟的书家,不过,每一个阶段有每一种“成熟”而已。

如莫各伯这一类的书家,属于那种“自主性”更为明显的书家,这类书家,比较容易形成自己的个性。如前所述,莫各伯的个性,就在“倔峭”二字上。从艺术的审美评鉴上看,这种个性,要形成真正的成熟度,是比较艰难的,因为在审美形式上强化“倔峭”,可能会走向“疏野”,在审美趣味上强化“倔峭”,则往往会偏于“狂怪”,而不“强化”,风格又从何而来?而且这一类的风格,很容易类化于史上著名的“扬州八怪”之属,当代的书家往往是不愿意选择的!这无疑是巨大的矛盾!化解这一矛盾的钥匙,只在于书家自身的选择。

从目前的状态看,莫各伯并不在做“强化”的工作,他在进行某种转换,前文已经提及,他似乎希望在宋人的意境中化解之前的“锋芒”,从苏黄的横移、宽博、疏朗处缓和之前有些紧折、峭拔的书写。这样的转换,结合目前他的悠闲、写意的生活状态,是颇为自然的,在莫各伯的绘画作品中,我们可以发现一种更宽广的视野,或许此中会告诉你,他将在某个风格领域中最终造就自己!



■莫各伯隶书四言联

刚健、倔峭,这样的莫各伯,其实已经实现了一个艺术家的主要价值,至于风格不风格,还是交由时间和后人去解读吧!

从心专碑皆所欲 方圆兼施奇正生 ——浅谈刘胜其人其书

■黄品功(广东省书法评论家协会主席团成员、中国书法家协会会员)

吾友刘胜君,粤西湛江人氏,别名刘名胜,号长风阁主人,1997年毕业于华南师范大学美术系,任教于东莞常平镇土塘小学。现为中国书法家协会会员、广东省书法家协会会员、东莞市书法家协会理事,小学美术高级教师。

与刘胜相识、相知,屈指一算亦有十余载。记得2003年广东省书法篆刻最高奖——首届“南雅奖”书法篆刻展在东莞市长安镇举办,他以一幅魏碑楷书首次在省级大型书展中入选而崭露头角。而让我有所关注的,却是2007年广东首次承办全国第九届书法篆刻作品展,他又以一幅魏碑书作入展,次年便加入中国书协,让我和东莞书法界诸多同行刮目相看。其实,在九届国展5.5万件作品中过五关斩六将,跻身千名之列,实属不易。

也许,在任何的一次书法展赛中入选,有其偶然性,更是时代的幸运儿。所以,对待每一次书法展览赛事,我们要以正常人、平常心去看,更应以书法艺术专业的眼光看到作者所存在的真正的创作水平。在我们暗自失落和嫉妒的同时,令人眼前一亮的,正是作为一个书法家真正面对的历史问题,那就是传统、传承和创新,那就是经典、作品

和精品。无可置疑,在这个经济社会的年代,所谓流行时风、西方前卫、庸俗杂要、脱离汉字的所谓书法艺术,确实与街头摆摊卖艺已没有任何区别。因为生活是必须的,艺术才是必然的、自然的。只有在方块字的基本写法上,运用技法的娴熟、解剖结构的取向、渲染线条的张力、谋求点画的精到、调整使转的合理、选择墨法的适宜等,才会使书写更具思想性、艺术性和抒情性有机地结合,书法艺术之树方可长青不衰。刘胜选择了以魏碑入手,仅取其中一点,便已有所成。殊知书艺一技,无以穷其一生,而富万代也。

刘胜君从小在雷州这一座岭南的历史文化名城长大,自然会受到了当地浓厚的书法艺术氛围的熏陶,感染至深,痴迷之极,可见一斑。在与他闲聊时得知,他读中学时得到了时任雷州市书协主席莫锡宁的精心调教和指点;在广州读大学时曾请教于陈初生、曹宝麟等多位书法名家和教授。故其书法理论知识由“浅”入“深”,笔法由“技”入“悟”,心追手摹,皆得几分形神。刘胜为人忠厚憨实,对工作积极踏实,对艺术更是孜孜不倦、执着追求。他学书二十余载,勤于临池,善于思考,注重传统;初临唐楷,后临汉隶、魏碑、行草;尤

对魏碑情有独钟,以取法张猛龙、始平公为基,以墓志相辅,不时融入行草之笔意,巧妙地碑帖相融。

清代康有为在《广艺舟双楫》中将《张猛龙碑》列为“精品上”,并称“《张猛龙》如周公制礼,事事皆美善”“为正体变态之崇”“结构精绝,变化无端”。杨守敬《学书迩言》说“书法潇洒古淡、奇正相生,六代所以高出唐人者以此”。沈曾植《海日楼札丛》则说“风力危峭,奄有钟梁胜景,而终幅不染一分笔,与北碑他刻纵意抒写者不同”。自然磨砺形成的斑驳石花,更给《张猛龙碑》增加了几许含蓄高深和神秘莫测。是故,观其作品,则有方圆兼施,端正规矩之感,亦有中宫紧收,四面张射之情。既古朴而又稚趣,险峻而灵动,意态奇逸,奇正相生,置变化于法度之中,沉实、轻松、痛快、活泼、有趣。不随波逐流,不为时风左右,沉着以对,植根传统,不断探索,寻求变化。

为了“变”和“活”,近几年他又勤临习王羲之《十七帖》等,在行笔和顿挫、使转上下苦功,不断地加强行草书的率性和抒情之美,而且巧妙地运用到魏碑创作当中去。这也许,正是刘胜之个性也。假以时日,苦心劳力,勤耕不辍,善于思变,必有大成。



■刘胜《百世千古联》